

برخورد نظامی جمعه‌شب و صبح دیروز در تنگه هرمز، بیش از آنکه یک درگیری دریایی باشد، به آزمونی برای نظم تازه عبور و مرور در این آبراه تبدیل شد. پس از هشدار ایران به نفتکش‌ی که از مسیر مورد تأیید تهران خارج شده بود و حمله متقابل امریکا به سواحل جنوبی ایران، داده‌های رهگیری دریایی از افزایش گرایش کشتنی‌ها به کریدور شمالی هرمز خبر می‌دهد، یعنی همان کریدوری که تهران بر عبور امن از آن اصرار دارد. حالا به نظر می‌رسد تهران با یک جراحی امنیتی گام‌به‌گام، هندسه امنیتی مطلوب خود را به واقعیتی عملیاتی تبدیل می‌کند. در روزهای پس از اجرائی شدن تهاجم پایان جنگ میان ایران و آمریکا، تهران به صراحت اعلام کرد که کشتی‌های برای عبور ایمن از تنگه هرمز، راهی جز حرکت در مسیر تعیین‌شده از سوی جمهوری اسلامی ایران ندارند. در کنار آبراه سنتی، مسیر دیگری نیز که گفته می‌شود امریکا در شکل‌گیری آن نقش داشته، مطرح شد اما خردهایی که در ادامه برای به چالش کشیدن ایران در هرمز رقم خورد، این واقعیت را آشکار کرد که هندسه جدید ایران برای مدیریت عبور و مرور در این آبراه، به‌تدریج در حال تثبیت است.

دیروز نیز گزارش‌هایی از حمله به یک کشتی در سواحل عمان و شنیده شدن صدای چند انفجار منتشر شد. همچنین یک نفتکش دیگر هدف قرار گرفت و بنابر گزارش‌ها، یک پرتابه ناشناس به عرشه فرماندهی آن در تنگه هرمز اصابت رد؛ حادثه‌ای که سازمان عملیات تجارت دریایی بریتانیا نیز آن را تأیید کرد. این رویداد پس از حادثه مشابهی رخ داد که در آن محفظه سکان یک کشتی تجاری هدف قرار گرفت؛ اقدامی که امریکان را به ایران نسبت داد و به حمله تلافی‌جویانه جمعه‌شب ایالات متحده به سیریک، در جنوب ایران، انجامید. ستاد فرماندهی ارتش امریکا (سنستاکم) در تشریح این عملیات اعلام کرده جنگنده‌های امریکایی محرل‌های نگهداری موشک، پهپاد و برخی نقاط دارای ساحلی ایران را هدف قرار داده‌اند. در هماندهی مرکزی امریکایی آنکه به این اقدام و همچنین حملات پیشین ما به مناطق مختلف ایران که از سوی تهران نقض

حشمن‌انداز

«حفظله ۲» در مسیر غزه

کشتی رفع محاصره «حفظله ۲» مسیری خود را از بنادر اسکانددیناوی آغاز کرده و قرار است در سپتامبر آینده راهی نوار غزه شود. نماینده این پروژه تأکید دارد که این ابتکار، علاوه بر تلاش برای پایان محاصره غزه، در راستای زنده نگه داشتن توجهات به تحولات داخلی پاریکه غزه پیگیری می‌شود. بنابر آنچه مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین اعلام کرده است، کشتی «حفظله ۲» که در چارچوب «ابتکار همبستگی اروپایی» از سوئد حرکت خود را آغاز کرده، همچنان سفر دریایی خود را از مسیر چند بندر اسکانددیناوی ادامه می‌دهد تا بار سیدن به نوار غزه، به شکستن محاصره این منطقه و رساندن کمک‌های انسانی به فلسطینیان کمک کند. این کشتی ۱۴ مه (۲۴ دسامبشت) گذشته از شهر مالمو در جنوب سوئد، در چارچوب پروژه «حرکت دریایی به سوی غزه» به راه افتاد؛ گروه‌های مدنی از سوئد، نروژ و دانمارک این کشتی را هدایت می‌کنند. قرار است حفظله ۲ در سپتامبر آینده به حرکت دریایی بین‌المللی عازم نوار غزه بیبویند.

یانت اسکانلیا، نماینده پروژه «حرکت دریایی به سوی غزه» در سوئد، در اظهاراتی مطبوعاتی گفت این کشتی ۱۵ ژوئن (۲۵ خرداد) سفر خود در بنادر سوئد را به پایان رسانده و اکنون مسیر خود را به سمت سواحل نروژ و دانمارک ادامه می‌دهد. وی افزود این کشتی تا پایان ماه ژوئیه در یکی از بنادر جنوب دانمارک باقی خواهد ماند و سپس سفر دریایی خود را به سوی دریای مدیترانه ادامه می‌دهد تا در ماه سپتامبر به «نواگان جهانی صود» عازم غزه ملحق شود. در پای مدیترانه ادامه می‌دهد تا در ماه سپتامبر به «نواگان آزادی» عازم غزه ملحق شود. اسکانلیا توضیح داد که حفظله ۲ به «اتلاف نساوگان آزادی» خواهد پیوست؛ این ائتلاف سال‌هاست کارزارهای دریایی همبستگی را برای حمایت از فلسطینیان و پایان دادن به محاصره تحمیلی بر نوار غزه، که نزدیک به دو دهه ادامه دارد، دنبال‌ماندهی می‌کند. نماینده این پروژه تأکید کرد هدف اصلی این ابتکار، پایان دادن به محاصره غزه است و سفر به شماری از بنادر کشورهای اسکانددیناوی نیز با هدف زنده نگه داشتن توجه‌افکار عمومی جهان به آنچه در داخل نوار غزه می‌گذرد، انجام می‌شود. وی همچنین گفت بر گزار کنندگان این ابتکار امیدوارند دولت‌های‌شان اقدامات عملی و فشارهای مؤثری برای توقف نسل‌کشی رژیم صهیونیستی در غزه اتخاذ کنند. اسکانلیا افزود کشتی حفظله ۲ حامل پیام همبستگی و امید برای ملت فلسطین است و خواستار پایان یافتن معیارهای دوگانه در قبال مسئله فلسطین شد.

پیرالملاح

سرویس بین‌الملل، ۶۰۶۰۸۸۵۲۳

جراحی امنیتی تنگه در حال انجام است

ثقل عبور هرمز از «کریدور ایرانی»



آشکار آتش‌بس توصیف شده اشاره‌ای کند، مدعی شد اقدامات ایران علیه کشتیرانی تجاری، نقض آشکار توافق آتش‌بس بوده‌است. نیویورک تأییز به نقل از یک مقام امریکایی نوشته که این عملیات حدود ۹۰ دقیقه به طول انجامید و با مشارکت شش فروند جنگنده اف-۳۵ و اف-۱۶، چهار موقعیت ایران در تنگه هرمز و جزیره قشم هدف حملات هوایی قرار گرفت.

عدم تضمین عبور ایمن خارج از تریبات ایران

ساعتی پس از این اقدام تجاوزکارانه، جی‌دی ونس معاون رئیس‌جمهور امریکا مدعی شد: «ایران توافقنامه آتش‌بس را امضا کرده است و ما نیز به آن متعهد

شده‌ایم. اگر ایران درباره نحوه اجرای یادداشت تفاهم اختلاف‌نظری دارد، می‌تواند با ما ارتباط برقرار کند، اما پاسخی هر گونه خشونت با خشونت داده خواهد شد.» این در حالی است که پیش‌تر سپاه پاسداران اعلام کرده بود که نیروی دریایی ایران، در واکنش به حملات امریکا به سواحل ایران، مواضع ارتش امریکا را در منطقه هدف قرار داده است. سپاه پاسداران گفته بود که امریکا پس از حمله به یک کشتی تجاری در تنگه هرمز، به بهانه عبور این کشتی از مسیری که ایران آن را «غیرمجاز» می‌داند، حملاتی هوایی به سواحل ایران انجام داده است. نفتکش متخلف که نیروی دریایی سپاه پاسداران آن را هدف قرار داد،

نفتکش کیکو (KIKU) با ثبت یونان است که با سامانه شناسایی خود کار خاموش در حال دریانوردی بود. به دنبال این تحرکات، جی‌ام‌آی سطح تهدید دریایی در تنگه هرمز را به دلیل حملات به کشتی‌های تجاری به «بسیار زیاد» از قنآ داده و به دریانوردان در مورد مین‌ها، حضور سنگین نیروی دریایی و ترافیک شلوغ هشدار داده و در عین حال، تأکید کرده مسیر جنوبی برای امکان عبور همزمان ترافیک ورودی و خروجی گسترش یافته‌است. کاظم غریب‌آبادی، معاون حقوقی و بین‌المللی وزارت امور خارجه در پیامی اعلام کرد: «عبور ایمن در تنگه هرمز با تریبات مهمم، مسیرهای موزای و تصمیم‌سازی خارج از ملاحظات ایران، به

واکنش حزب‌الله به توافق دولت لبنان با اسرائیل

این توافق «ذلت‌بار»، «شوم» و فاقد اعتبار است

اشغالگران محروم‌کنند.» رهبر حزب‌الله به‌شدت از توافق چارچوب واشینگتن انتقاد کرده و گفته که این توافق، توافقی تحقیرآمیز و ننگین است که به معنای چشم‌پوشی از حاکمیت لبنان است. این توافق هیچ مشروعیتی ندارد و باید مفاد یادداشت تفاهم میان ایران و امریکا اجرا شود. سایر رهبران مقاومت نیز با لحنی مشابه به این توافق واکنش نشان دادند. شیخ احمد قیلان، مفتی جعفری لبنان، گفته‌که «دولت کنونی، کلید حاکمیت بیروت را به واشینگتن و تل‌آویو سپرده است اما ما به هر قیمتی با این اقدام مقابله می‌کنیم.» او می‌گوید که آنچه میان دولتست کنونی لبنان و رژیم تروستی اسرائیل زیر نظر امریکای خبیث توافق‌شده، بدترین فاجعه ملی است که تاکنون لبنان شاهد آن بوده است و هیچ مشروعیت قانونی ندارد. محمد رعید، رئیس فراکسیون حزب‌الله در پارلمان لبنان، نیز گفته‌که «این بیانیه همچنین نشان‌دهنده تسلیم کامل دولت لبنان در برابر منطق امریکا است. موضع مقامات لبنانی، خیانت به حاکمیت لبنان، حقوق و منافع مردم لبنان، عزت و آبروهای آنان به شمار می‌رود.»

حتمی منتقدان بدبینی از علاوه بر حزب‌الله، بخش‌هایی از احزاب لبنانی با توافق جمعه‌شب مخالفت کردند. ولید جنبلاط، رهبر حزب سوسیالیست ترقی‌خواه (دروزی‌ها)، به‌رغم حمایت از «تصحرسانیلست در دست دولت لبنان»، صراحتاً اعلام کرده که به سیاست امریکا اعتماد ندارد و آن را صرفاً «بیانچی» برای اسرائیل می‌داند. حنا غریب، دبیرکل حزب کمونیست لبنان، نیز با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی اینکوش نوشت: «ما از ابتدا توافقنامه تریسم مرزهای دریایی با دشمن اسرائیلی را رد کردیم، پس چگونه ممکن است اکنون تن به توافقنامه خواری و تسلیم در برابر او بدهیم؟» وی گفت: «هیچ صلحی با رژیم آپارتاید و نسل‌کش وجود ندارد. باید برای لغو این توافق ننگین نهایت تلاش خود را بکنیم.» در مقابل، نهاد ریاست جمهوری لبنان در واکنش به توافق چارچوب رژیم صهیونیستی، آن را زمینه‌ساز بازگشت لبنانی‌ها به مناطق آزاد شده کشورشان و خانه‌های بازسازی شده دانست. «نواف سلام»، نخست‌وزیر لبنان، مدعی شد: هدف این توافق، خروج نیروهای اسرائیلی از خاک لبنان و بازگرداندن حاکمیت دولت بر سراسر کشور است. مارکو روبیو، وزیر خارجه امریکا، در دفاع از توافق در شبکه‌اجتماعی ایکس نوشت: «ایالات متحده مفتخر است که بخشی از توافق چارچوب سه‌جانبه تاریخی منعقدشده میان لبنان و اسرائیل بوده است.» وی با تأکید بر اینکه هنوز اقدامات بیشتری برای اجرای کامل این توافق ضروری است، افزود: با وجود دست‌نهایی به توافق میان لبنان و اسرائیل، همچنان کارهای زیادی پیش رو قرار دارد.

نگاره

حنیف غفاری

گاردبسته

مقابل میهمان ناخوانده در سوئیس

حضور مدیرکل پرحاشیه و ضدایرانی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در محل برگزاری مذاکرات اخیر در سوئیس، توجه بسیاری از تحلیلگران و مخاطبان این رویداد را به خود جلب کرد. هرچند تلاش‌های مکرر گروسی برای دیدار با تیم مذاکره‌کننده کشورمان با شکست مواجه شد، اما کلیت این حضور هدفمند را نمی‌توان تحت تأثیر عدم برگزاری ملاقات طرفین به فراموشی نسپرد. در این خصوص دو نکته اساسی وجود دارد که لازم است مورد توجه قرار گیرد:

نخست اینکه گروسی از زمان حضور خود در رأس معادلات اجرائی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، در کسوت یک کاتالیزور و عامل تسریع‌کننده سیاست‌ها ضدایرانی واشینگتن و تل‌آویو ایفای نقش کرده است. حتی زمان ورود گروسی به مناقشات حقوقی و فنی مربوط به برنامه هسته‌ای ایران، با هماهنگی مطلق کاخ سفید و بر اساس نقشه راه تریسم‌شده مقامات امریکایی برای وی صورت می‌گیرد. در فضای قبل از جنگ رمضان و جنگ ۱۲ روزه، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی هیچ‌گاه به مثابه یک سیاستمدار تسهیل‌گر در مسیر مذاکرات وارد صحنه نشده و بالعکس، هر بار با طرح مواضع هدفمند سعی در تخریب این روند یا حداقل محدودسازی قدرت مانور تهران در صحنه مذاکرات برآمده است. در حال حاضر نیز گروسی با وجود آگاهی از موضع طرف ایرانی مبنی بر عدم طرح موضوع هسته‌ای در گام نخست مذاکرات سوئیس، به این آرد گاه با گذاشت تا حداقل با طرح نام آژانس و خود در این معادله، زمینه را برای فرم‌ه‌سازی موازنه موجود به سود منافع امریکا فراهم سازد.

نکته دوم اینکه گروسی اصلی‌ترین کاپروژه خود را در مذاکرات ایران و امریکا فراموش کرده است. حداقلی‌ترین مسئولیت مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، تفسیر حقوقی ماده ۴ اساسنامه آن بی‌تی محسوب می‌شود. چنانچه افرادی مانند محمد البرادعی، یوکیو آمانو، هانس بلیکس و دیگر مقامات سابق آژانس در طول سال‌های گذشته اذعان کرده‌اند، این ماده از اساسنامه، حق ذاتی غنی‌سازی برای همه اعضای آن بی‌تی را مورد تأکید قرار می‌دهد. با این حال گروسی عملدانه و وقیحانه در این خصوص سکوت کرده تا مبادا خللی در منظومه طراحی‌شده از سوی واشینگتن در مذاکرات ایجاد کند. از سوی دیگر، تعجیل گروسی برای بازرسی از نظنز و فرود منبعت از یک رویکرد حقوقی و طبیعی نبوده و بالعکس، در قالب فشار روانی و سیاسی بر جمهوری اسلامی ایران باید مورد تحلیل قرار گیرد. در چنین شرایطی باید مراقب میهمان ناخوانده مذاکرات سوئیس بود. گروسی بدون برنامه بی‌هدف یا به این صحنه نگذاشته بود و در تکت‌تک رفتار و کردار خود نابعی از هدف یا منظومه عملیاتی بزرگ‌تر است. حفظ گارد بسته جمهوری اسلامی ایران در برابر غیرمستقل‌ترین مدیرکل تاریخ آژانس بین‌المللی انرژی اتمی یک ضرورت مهم محسوب می‌شود. هرگونه ساده‌سازی مسئله بازرسی آژانس از اماکن آسیب‌دیده در جنگ ۱۲ روزه، باید با پاسخ و واکنشی محکم و قاطع از سوی جمهوری اسلامی ایران مواجه شود.

اخبار کوتاه

بحران ذخایر تسلیحاتی امریکا با شلیک ۱۰سال در جنگ ایران نیویورک‌تأییز نوشته که جنگ با ایران ذخایر تسلیحاتی امریکا را به شدت کاهش داده و جایگزینی مهمات با چالش‌های مالی و تولیدی روبه‌رو است. به گزارش مهر، بیش از هزار و ۱۰۰ موشک کروز و هزار تاماهاک (۱۰ برابر خرید سالانه) شلیک شده است. همچنین هزار و ۲۰۰ موشک پاتریوت و هزار موشک PRISM و ATACMS مصرف شده است. ترامپ خواهان ۷۰ میلیارد دلار بودجه جدید است اما با مخالفت کنگره مواجه شده است. کمبود ذخایر، توان پنتاگون برای جنگ با چین را محدود می‌کند و بازسازی آن سال‌ها طول خواهد کشید.

گاندی مواضع اسرائیلی هند را محکوم کرد

سونیا گاندی، رهبر حزب کنگره ملی هند، حمایت‌های دولت مودی از رژیم صهیونیستی را محکوم کرد و آن را «سکوت سنگین» در برابر نسل‌کشی غزه خواند. به گزارش فارس، او با انتشار سرمقاله‌ای در روزنامه «ایندین اکسپرس» نوشت که دولت هند، کشور را از متحدان تاریخی خود در فلسطین و ایران دور کرده و به پاکستان اجازه داده تا جایگاه میانجی را به خود اختصاص دهد. راتول گاندی نیز از مواضع مادرش دفاع کرد و خواستار احیای سیاست خارجی مستقل هند شد.

بورکینافاسو روابط با فرانسه را قطع کرد

بورکینافاسو با انتشار بیانیه‌ای رسمی، از ۲۶ ژوئن تمامی روابط دیپلماتیک خود را با فرانسه قطع کرد. سنخنگوی دولت در واگادوگو اعلام کرد که شرایط برای روابط مبتنی بر احترام متقابل و عدم مداخله در امور داخلی دیگر وجود ندارد. این تصمیم نقطه‌اج تحش‌های ماهه‌ای اخیر میان دو کشور است. بیانیه با شعار ملی «مهن با مرگ، ما پیروز خواهیم شد» آغاز شده است.

حزب‌الله عراق در صدد برچیدن نهادهای وابسته به امریکا مقام امنیتی کتابت حزب‌الله عراق اعلام کرد که مقاومت در صدد برچیدن نهادهای امنیتی و نظامی وابسته به اشغالگران امریکایی در کشور است. به گزارش ایسنا، ابو مجاهد العساف گفت که وحدت میدان‌ها، ما را ملزم به کشودن محورهای جدید بازدارندگی می‌کند.وی تأکید کرد که امنیت سفارت امریکا مشروط به عدم هدف‌گیری مناطق مسکونی عراق است و مقاومت به نفوذ امریکا در روز و تازخانه‌ها پایان خواهد داد.

ممدانی حزب سوسیال‌دمو کرات تأسیس می‌کند

فاکس‌نیوز گزارش داد که زهران ممدانی، شهردار نیویورک، حزب سوسیال‌دمو کرات را از دل حزب دموکرات ایجاد کرده و در انتخابات نیویورک پیروز شده است. به گزارش مهر، امریکاییان این حزب را «هد امریکا و ضد اسرائیل» می‌خوانند. ممدانی که نخستین مسلمان شهردار نیویورک است، با حمایت از این حزب، کرسی‌های کنگره در نیویورک را به دست آورده است.

اعتراضات ۲۶روزه آلبانی علیه پروژه ترامپ

مردم آلبانی برای بیست و ششمین روز متوالی علیه پروژه خانواده ترامپ در جزیره «اسازان» تظاهرات کردند. به نقل از آر تی، معترضان خواهان استعفاي نخست‌وزیر به دلیل فساد و اضعالی‌کند کشور به سرمایه‌گذاران تاک از نقطه تل ابوالغیار به سمت منطقه وادی الرقاد حرکت کردند. هکتاری را به مجموعه‌ای از هتل و تأسیسات گردشگری تبدیل کنند. این اعتراضات به «فقلاب فلامینگو» شهرت یافته است.

یورش نظامیان اسرائیل به روستاهای سوریه

نظامیان ارتش رژیم صهیونیستی در سه نوبت به روستاهایی در حومه استان درعا و قنيطرة در سوریه یورش برد و منازل را بازرسی کرد. به گزارش مهر به نقل از خبرگزاری سوریه، به‌شدت خودروی نظامی و یک تانک از نقطه تل ابوالغیار به سمت منطقه وادی الرقاد حرکت کردند. نظامیان صهیونیست در شهر ک جمله، معریه و عین زیوان مستقر شده و عابران را بازجویی کردند. این تحولات همزمان با ادامه اشغال بخش‌هایی از سوریه پس از سقوط اسد است.